



窗外的雨声滴答滴答，它们从云层中探出脑袋后快速来到地面，又融进江河海川之中。滴答之间，它们似乎唤醒了这个沉睡的大地，燥热的空气被这七月的雨镇静下来，那躲在石头缝里的小绿芽正惬意地吮吸七月的雨汁。

这一年的七月，紫荆花名正言顺地让着片土地上的人们记住了它。快递员阿坚又重新回到了自己的岗位。他每天穿着一袭绿衣，脚踏自行车为大杂院里的人们送牛奶、报纸、信。在这没有金雕玉砌，只有砖铺漆饰的院子里，总有默默无闻的人们每天迎着晨露，吹着晚风各自做着自己的事情。

“收租喽，收租喽……”这天，院子里的女主人披着一肩长发，穿着一身睡袍，笑眯眯地站在自家门口对着倚大的院子喊了几下就回屋去了，这里的租金并不贵，和蔼可亲的女主人每次都热情地欢迎来这里的租客。这不，刚准备下楼就看见一对父子提着大包小包在院门口来回踱步。小男孩倒是张着大大的眼眸好奇地看着这一幅“好不和谐”的画面。

有人在院中间悬挂长长的细绳，上面挂满了各式各样的衣服，都争着抢着这和煦的太阳洒下光芒，盼望着它们一点一点地带走身上的“湿气”；有人在窗台前安静地为每一个盆株送上可口的水汁，眼角时不时地转动着像是在感叹着“你们今天又长高了不少哦”；也有三两个小孩子天真地在这片天地里嬉戏玩耍。小男孩儿挤起脸上的苹果肌，迫不及待地想交小伙伴。爸爸却死死地攥住小男孩的手。女主人温柔地笑着拉着小男孩的手进了院子。从这天起，院子里面又热闹了许多。

女主人很喜欢看报纸，阿坚每天都会给她带来最新消息。除了每天不间断的报纸，阿坚有时也会在院内的信箱内塞进暗黄色的信封。喷满绿漆的信箱几乎日久弥新，那是因为有油漆工作的大叔保护了它的绿色皮肤。

近日定居下来的父子俩慢慢与这里的人们熟络起来，他们知道的是这个平凡的父亲是单亲爸爸。小男孩很少哭闹着要见妈妈，因为爸爸每次都会说“妈妈工作很累，等她忙完了，就会回来了。”小男孩很懂事，经常帮着院内的老爷爷老奶奶干活或是唠家常，每天上

少年漫游记

我愿意用我热烈张扬的青春，去交换一个盛大辉煌的旅行。青春从来张狂让人念想，张狂到了为了某一个念头，就义无反顾地在路上。

在去看日落的路上，碰上了一群穿着校服的少年。他们的交谈声一点一点

好似跟着我们上来了。只不过橘黄色晕成了灼热的橘红色。它好像就在楼对面不远的地方，我踮起脚伸伸手就能离它再近一点点。半边天像是一副渐变的油画，天空下一个广场的楼顶上站着

是一群热爱生活少年们。人人都举起手

记录着今天的日落，或是好友互相帮助拍下今天阳光下的自己。录下一段视频发给不在身边的朋友，与她分享此刻的浪漫邀她一起看一场日落，将这浪漫发挥得更加美好。黄昏时分，夕阳西下。落日余晖所营造出来的氛围最是让人着迷，我爱死了这说不清道不明的温柔浪漫。去看落日与晚霞吧，它们静静地绽放在天际中，无论什么模样，它们都饱含着你要的那一份美与柔丽。

已逝的年华在随着潺潺溪水向前流去，我没有能力挽回，所以只能抓住现在疯狂去热爱，留住一个难忘的青春。就算是普普通通的生活也要很努力，要全力以赴去热爱，去完成自己的每一个弱小却勇敢的梦想。忘记未绽放的花，去爱为你开花的果。

21 移商 2 班周述哲

烟斗

落日余晖，把这室内都装修成了温柔的橘黄。进入电梯后满满一电梯都装满了同龄的人，恰恰我们的目的也是同一个。

到达楼顶后，那个在窗边的橘黄色落日好似跟着我们上来了。只不过橘黄色晕成了灼热的橘红色。它好像就在楼对面不远的地方，我踮起脚伸伸手就能离它再近一点点。半边天像是一副渐变的油画，天空下一个广场的楼顶上站着

是一群热爱生活少年们。人人都举起手

记录着今天的日落，或是好友互相帮助拍下今天阳光下的自己。录下一段视

频发给不在身边的朋友，与她分享此刻的浪漫邀她一起看一场日落，将这浪漫发挥得更加美好。黄昏时分，夕阳西下。落日余晖所营造出来的氛围最是让人着迷，我爱死了这说不清道不明的温柔浪漫。去看落日与晚霞吧，它们静静地绽放在天际中，无论什么模样，它们都饱含着你要的那一份美与柔丽。

已逝的年华在随着潺潺溪水向前流去，我没有能力挽回，所以只能抓住现在疯狂去热爱，留住一个难忘的青春。就算是普普通通的生活也要很努力，要全力以赴去热爱，去完成自己的每一个弱小却勇敢的梦想。忘记未绽放的花，去爱为你开花的果。

21 移商 2 班周述哲



下期征稿

内容积极向上，题材不限，自命题，字数 800 字以上。必须为原创作品。文责自负。

本报仅接受电子邮件，标题字号三号黑体，正文字号五号宋体，格式首行缩进。来稿请注明院系、班级、姓名、联系方式。

稿件一经选用，将在一个月内答复作者。投稿邮箱：2134845341@qq.com
3075446943@qq.com

湖南商务职业技术学院新闻中心



2022 年 7 月 18 日
第 277 期

湖南商务职业学院

HU NAN SHANG WU ZHI YUAN

湖南省报型内部资料准印证(湘 0)LB20220017(内部资料

免费交流)

主办单位：湖南商务职业技术学院宣传战部

印刷单位：湖南省美如画彩色印刷有限公司 印数：1000 份

发放对象：湖南商务职业技术学院师生

比学赶超晒进度 奋力跑好接力赛 学院召开 2022 年上学期期末中层干部会议



7 月 1 日，学院召开了 2022 年上学期期末中层干部会议，对全年工作重点任务，总结回顾上半年工作，科学谋划部署下半年工

作计划。全体院领导、中层干部参加会议。

会上，各职能部门和二级院（部）负责人相继围绕基层党建、师资队伍建设、校企合作、人才培养、招生就业、校园建设等工作汇报了学年目标任务中期完成情况，重点部署了暑期和其他各项重点工作。各分管院领导从如何抓好分管工作提

出了意见和建议，强调要增强担当精神，以主人翁精神来破解问题，形成推动发展的强大合力。

听取汇报，院长李定珍充分肯定了各部门做出的努力，认为大家问题找得很准、思路理得很清、措施提得很实。她指出，

“今天是中国共产党建党 101 周年，也是香港回归祖国 25 周年，在这个特殊的日子里，我们召开中层干部会议，就是以实际行动向党的生日献礼。”周忠新谈到，“全体师生要认真学习习近平总书记‘七一’讲话重要精神，弘扬建党精神，从中汲取前行的力量，在推动学院高质量发展的新征程上踔厉奋发、勇毅前进。”

随后，周忠新以在省委党校学习的经历为切入点，向与会人员分享学习的心得体会。他表示，在省委党校集中学习的一

个月，个人政治品格得到锤炼，政治能力得到提升。作为一名

党员干部，“有权做好事，无权做好人”，要正确认识、行使好组

织赋予的权力，为民办实事、办好事，为单位谋发展的大事。

作为一名高校教师，要深入践行社会主义核心价值观，对标习近平总书记关于“四有”好老师的指示精神，切实提高政治站位，培养职业尊严感和荣誉感，不辱教书育人神圣使命，培养社会主义事业的建设者和接班人。

聚焦学院发展的各项重点工作，周忠新提出要坚持爱岗敬业、爱生如子，爱校如家“三爱”理念。爱岗敬业是基本点，党员干部要对照岗位职责，履职尽责，做到上下同欲、步调一致、行动有力；爱生如子是着力点，育人是一项系统工程，要积极担当作为，拧紧责任链条，通过推动学生切身问题的解决建立真诚、信任的师生关系；爱校如家是落脚点，要将个人发展融入学院事业发展，做到心中有党性、有学生、有责任、有戒尺，积极服务于学院的战略发展，充分发挥好学校这个实现个人价值的“练兵场”。“力尽不知热，但惜夏日长”，周忠新强调要以更加奋发有为的精神状态，更加团结和谐的干事氛围，更加求真务实的工作作风，努力开创学院发展新局面。（来源：宣传战部）

织赋予的权力，为民办实事、办好事，为单位谋发展的大事。

作为一名高校教师，要深入践行社会主义核心价值观，对标习近平总书记关于“四有”好老师的指示精神，切实提高政治站位，培养职业尊严感和荣誉感，不辱教书育人神圣使命，培养社会主义事业的建设者和接班人。

聚焦学院发展的各项重点工作，周忠新提出要坚持爱岗敬业、爱生如子，爱校如家“三爱”理念。爱岗敬业是基本点，党员干部要对照岗位职责，履职尽责，做到上下同欲、步调一致、行动有力；爱生如子是着力点，育人是一项系统工程，要积极担当作为，拧紧责任链条，通过推动学生切身问题的解决建立真诚、信任的师生关系；爱校如家是落脚点，要将个人发展融入学院事业发展，做到心中有党性、有学生、有责任、有戒尺，积极服务于学院的战略发展，充分发挥好学校这个实现个人价值的“练兵场”。“力尽不知热，但惜夏日长”，周忠新强调要以更加奋发有为的精神状态，更加团结和谐的干事氛围，更加求真务实的工作作风，努力开创学院发展新局面。（来源：宣传战部）

访企拓岗促就业 校企共建谋发展



设“永辉订单班”、共建“永辉产业学院”等合作模

式进行了深入探讨和交流，并现场签约挂牌。

7 月 8 日，李定珍一行来到湖南康联国际贸易有限公司，举行签约授牌仪式，校企双方还围绕“康联订单班”的组班、规模、课程安排等方面进行了深入洽谈。

深入调研 拓展就业岗位

7 月以来，周忠新还多次实地调研，先后考察了湖南经视电商直播基地、湖南江畔文化传媒有限公司等单位，李定珍带领茶学院团队深入益阳茶厂有限公司、湖南省白沙溪茶厂股份有限公司、安化烟溪茶业有限公司、安化黑茶学校以及安化县烟溪镇走访调研。

在烟溪红茶产业发展座谈会上，与会人员就产学研旅和茶食品开发工作进行了深入交流。李定珍表示，烟溪镇是红茶名镇，要紧紧围绕优势产业，抢抓红茶产业发展机遇，强宣传，提质量，抓销售，构建发展新格局，真正实现富民强镇。

在中茶湖南安化第一茶厂、襄家冲茶厂有限公司、湖南省白沙溪茶厂股份有限公司、安化烟溪茶业有限公司、安化黑茶学校以及安化县烟溪镇走访了两名学生家庭。她亲切地与学生家长交谈，与学生畅谈未来规划。她勉励茶学院在当地迷

行大学生暑期“三下乡”社会实践活动的同学们，要珍惜学习和实践机会，发扬不怕苦怕累的作风，把茶艺专业知识送到企业送到千家万户，为乡村振兴献计献策。

后续，茶学院将以此次调研活动为基础，归纳汇总收集到的问题和意见，有针对性地通过对口帮扶和技术培训等方式为我省乡村

刺促就业”行动，7 月以来，学院党委书记周忠新、院长李定珍带领学校相关职能部门、二级学院负责人继续进行访企拓岗，为推动学生高质量就业和学校高质量发展蓄势赋能。

签约共建 深化校企合作

7 月 20 日上午，趁着炎炎烈日，周忠新带队考察湖南永辉超市有限公司，永辉超市是中

国 500 强企业、上市公司，发展态势良好，人才需求情况，多渠道加强岗位开拓，全力促进毕业生充分、更高质量就业创业。

为积极应对高校毕业生就业严峻形势，确保毕业生就业工作稳步推进，学院领导班子带头访企拓岗，线上线下相结合，共走访企业 80 余家，拓展岗位 2000 余个，有效促进了常态化疫情下 2022 届毕业生充分就业。

（通讯员 刘芳芳）

学院开展党委理论学习中心组第四次（扩大）学习



在湖南商务职业技术学院“3+2”中高职衔接茶艺与茶文化专业人才培养协作学校安化黑茶学校，易兰华重点了解茶艺与茶文化专业的招生情况，易能查阅了茶艺与茶文

深刻、更透彻的理解与把握。

“全体教师要以广西职院的这种课程思政精神为榜样，进一步更新育人观念，增进课

程思政和思政课的责任感与紧迫感”，院长李卫东教授进行专题讲座。学院党委书记周忠新主持学习。

李卫东以《课程思政的认识与探索——以广西职业技术学院为例》为题，从什么是课程思政、课程思政的价值、怎么做课程思政、对课程思政的几点思考等四个方面展开，全面阐述了课程思政的背景、内涵、意义以及实践方法，深入分析了课程思政建设的重点与难点，详细介绍了广西职业技术学院在课程思政建设方面的具体措施与取得成效。整场讲座既有理论深度，又有实践厚度，又有高水平的成果，让大家对“课程思政”有了更全面、更

持问题导向、守正创新，把握时代问题，不断深化思政课教学改革，不断增强思政课的思想性、理论性和针对性、亲和力，再有，要融入“思政”大局，做课程思政的耕耘者。重点从加强顶层设计、健全育人机制、加强教学科研、优化课程建设、抓好队伍建设五个方面着手，聚合各方力量，形成发展合力，全力推进内涵发展，不断提高人才培养质量。

全体在家院领导，部门负责人，各党总支书记、副书记，党支部书记参加学习研讨。

（来源：宣传战部）

专业人才齐下乡 五维并举助振兴

学院驻溆浦县标东垅村工作队半年工作纪实



标东垅村地处溆浦县中部偏北方向，距县城 28 公里、距水东镇 20 公里，由原标东垅村、麻池坳村、石琴垅村合并而成。2022 年被溆浦县初步确定为农产品销售示范村，电商人才培养网红村。

湖南商务职业技术学院驻标东垅村工作队入驻以来，紧紧围绕“八个推动”的工作职责，除协助村两委完成森林防火、疫情防控、耕地抛荒治理、房屋安全普查、防洪抗旱、防溺水等日常工作之外，充分发挥后盾单位人才智力优势，组织后盾单位师生、校友等专业人才进村入户，为标东垅村产业发展、人才培养、环境治理、教育帮扶、文化打造等问诊把脉，精准施策，取得了良好成效。

传播会知识，助力组织、生态振兴

近年来，随着国家对农村投放的资金越来越多，农时会计作为资金的管理者，同时也是农村财政的执行者，其重要性越来越凸显。驻村工作队组织后盾单位感受到了后盾单位强大的智力人才和专业支持，驻村工作队对标东垅村的振兴更加充满信心。

此外，2022 年上半年，湖南商务职业技术学院驻村工作队紧紧围绕“八个推动”工作职责，在党建、人居环境治理、产业谋划和发展等方面，也大胆探索创新。工作队带领村支两委和全体党员认真开展“三会一课”、特色主题党日活动，创建党建示范村。邀请学院校友会乡村振兴发展服务中心的校友，赴学院驻村帮扶点进行专业指导乡村规划和乡村建设，设计出拔溪谷理想村品牌打造与人居设计方案，为标东垅村未来的乡村建设和人居环境改造提供可操作的指导方案；通过实地调研论证、邀请专家指导和村支两委集体商议，确定“四种二养”（种植食用菌、红薯、中药材和生态大米，制作蜜蜂养殖箱和养稻花鱼）产业发展计划，并分步推进。目前生态水稻、红薯、稻花鱼等长势良好，中药材种植、蜜蜂养殖等项目也正在紧锣密鼓推进。

为响应国家乡村振兴战略，填补万亿级农产品电商市场人才需求，工作队组织后盾单位电商学院师生实践团来到了标东垅村，为村民及村干部进行了电子商务技术知识的授课与指导，并通过“手把手”、“一对一”的教学方式，让村民对电商技术知识和直播设备的运用有了进一步了解。为将村内人文、地理特色更加有效的对外“输出”，助力村内产业发展，打造专业化电子

（通讯员：杨柯）

学院 2022 年“送培到校 精准培训”项目开班

7月10日上午，职业院校教师教育教学素质提高计划2022年国家级培训项目——我院送培南县职业中等专业学校培训班在南县职业中等专业学校行政楼一楼教师会议室正式开班。湖南商务职业技术学院院长李定珍、电子商务学院党总支书记孙春明、电子商务学院副院长袁鑫、电子商务学院党总支副书记刘明治、班级管理员周训菊、南县职业中等专业学校校长邓克芳、副校长曹建海、副校长郭创乾、教科室主任蔡春辉，以及30名学员出席开班典礼。南县职业中等专业学校副校长曹建海主持开班仪式。

为了确保培训质量，学院与南县职业中等专业学校联合成立了培训领导小组，以学院院长李定珍二级教授为首的专家团队，根据南县职业中等专业学校电子商务、计算机、旅游、商贸、思政等专业建设实际需求，制定了培训实施方案，准备了视野宽阔、内容丰富、形式多样的教学内容，为南县职业中等专业学校的参培学员准备一份丰盛的职业教育培训“大餐”。

开班仪式上，南县职业中等专业学校校长邓克芳首先致辞，欢迎湖南商务职业技术学院培训团队将为南县职业中等专业学校的30名教师送去为期10天的国培，希望双方能够以此为契机，建立深厚的朋友谊，以后能够互帮互助，共同携手发展，并要求全体参培学员一定要珍惜学习机会，努力学习。湖南商务职业技术学院院长李定珍发表了热情洋溢的讲话，就送培到校的安排作了说明部署，从教学团队要教好、培训学员要学好，沟通交流要做好等方面，对本次培训提出了要求，并送出了希冀。南县职业中等专业学校副校长曹建海对学员提出要求，所有学员不得请假，克服一切困难，按时参加培训，完成培训师交待的任务，争取在10天的培训中提高自己的教学能力，为促进学校的发展，

（来源：电子商务学院）

烟溪红 青春红

茶艺学子赋能乡村振兴

近日，湖南商务职业技术学院茶学院“三下乡”社会实践团队围绕“喜迎二十大，助力乡村产业振兴”的主题深入益阳市安化县烟溪镇，开展为期7天的烟溪红茶产业发展的实践调查。

烟溪镇在安化的西南部，位于神奇的北纬28°。茶叶生产黄金纬度带，具有“高海拔、低纬度、多云雾”的地势特点，世界上85%的冰碛岩就分布在这里，烟溪的茶园全部建于冰碛岩分布区。这里既有冰碛岩层酸性火岩土土壤地质，也有四季分明、阳光充足、雨量充沛的气候条件，加之海拔适度等因素，非常适合茶树的生长，自古就有“山崖水畔，不种自生”之说，而且“安化料”的品质相当好。

来到烟溪镇，实践团成员首先实地参观了安化县烟溪茶业有限公司，并和安化县烟溪茶业有限公司负责人张加进行了座谈。据了解，安化县烟溪茶业有限公司每年只做春季茶，茶季时每天茶鲜叶进厂量就高达3000余斤，年产50吨成品干茶，极大地拉动了当地茶产业经济和就业。张加谈到，烟溪的茶企，每年茶叶加工旺季时请加工的熟手工人很难，技术高的不愿意来，愿意来的技术不高，工资太高又不划算。现在茶叶产量提升了，茶农采茶的收入都比往年增加不少，每年他的企业收的鲜叶价格都会比其他企业高，目的是想带动周边农户就近务工共同致富。他还说到，烟溪镇虽被誉为“中国红茶名镇”，但外界知名度并不高，近年因为种种原因茶叶滞销，甚至有的茶农因茶叶难销，不得不砍掉茶树改种其他农作物，非常可惜。张加告诉我们：“每年茶叶销量波动大、利润低，但是我是烟溪人，我热爱我的家乡，我更爱茶叶事业，企业的发展不但靠市场还要靠我们的情怀。”

此外，该团队在“三下乡”活动期间，编排演出了一场文艺晚会，播放了优秀红色电影，为村民们送上了一场文化大餐。

三支团队，三个着力点，共同发力，助推标东垅产

业、人

才、文

化、生

态五维振

兴。让标东垅村村民感受到了后盾单位强大的智力人才和专业支持，驻村工作队对标东垅村的振兴更加充满信心。

此外，2022年上半年，湖南商务职业技术学院驻村工作队紧紧围绕“八个推动”工作职责，在党建、人居环境治理、产业谋划和发展等方面，也大胆探索创新。工作队带领村支两委和全体党员认真开展“三会一课”、特色主题党日活动，创建党建示范村。邀请学院校友会乡村振兴发展服务中心的校友，赴学院驻村帮扶点进行专业指导乡村规划和乡村建设，设计出拔溪谷理想村品牌打造与人居设计方案，为标东垅村未来的乡村建设和人居环境改造提供可操作的指导方案；通过实地调研论证、邀请专家指导和村支两委集体商议，确定“四种二养”（种植食用菌、红薯、中药材和生态大米，制作蜜蜂养殖箱和养稻花鱼）产业发展计划，并分步推进。目前生态水稻、红薯、稻花鱼等长势良好，中药材种植、蜜蜂养殖等项目也正在紧锣密鼓推进。

乡村振兴，我们在路上，标东垅村正向着组织、生态、人才、文化、产业五维振兴的目标昂首阔步，向前迈进。

（通讯员：杨柯）

在走访调研过程中，实践团成员了解到烟溪镇被誉为“中国红茶名镇”，红茶制作历史与文化悠久，是烟溪镇的支柱产业，也是烟溪镇的传统优势产业，有着较好的发展基础、成熟的加工技艺和广阔的市场前景。截止到目前全镇茶叶种植面积达4.5万亩，有17家茶叶生产加工企业，年加工能力5000吨以上，从发展基础看，产业链初步形成。同时在调研访谈中，团队成员们也发现烟溪茶产业发展过程中存在的问题：一是安化县烟溪红茶是地方特色产物，大多数都不知道安化黑茶而没了解到安化红茶，对外知名度不高；二是多数工人是附近村庄的农户，技术人员数量少，年轻茶业人才力量跟不上，每到茶季时，有技术的老师傅往往身兼数职；三是没有品牌，不清楚怎么做推广，常常给其他的大厂做贴牌代工，只能获得微薄的加工费。

针对上述问题，实践团成员各抒己见，为红茶产业发展献计献策。“加大技术人才培持力度，开展技术扶贫和茶产业项目培训”、“搭建乡村与高校联动桥梁，吸引更多优秀青年人才来传承与发扬茶产业”、“新媒体直播带货，顺时代发展营销推广”、“加大宣传，打响品牌，扩大湖南红茶项目影响力，走出地方文化，做湖红特色”……大家你一言我一语，讨论氛围热烈。

团队成员刘诗洋号召大家：“我们学的是茶艺与茶文化专业，接下来将结合自己专业知识，做好安化红茶宣传推广，绘好安化红茶名片，讲好安化红茶故事，真正助力乡村产业振兴。”

（通讯员 冯湘 刘奥鑫）

湖南商务职院

湖南商务职院

大学季节



的耐心也一日削减。以往村民们引以为豪的村特产——玉米，一排排早在地里，嫩绿的叶子在几天的时间就染上了秋天的黄色。村民们束手无策。干旱天气、粮食匮乏，他们不得不寻找另一个能让他们果腹的地方。

一夜之间，家家户户的灯盏灭掉了村里最后一丝的温存。人们只顾疯狂地往外逃窜，他们将行囊里塞满了衣物，义无反顾地赶往那个不让人挨饿的圣地。

吉丰望着隔壁家的二娃，也抱着一杯的破烂屁颠屁颠跟着姐姐跑，吉丰不知道以后还能不能和二娃玩耍，下次见面又该到什么时候？爷爷不愿看村民们铁了心要离开的模样。他点了根蜡烛，借着明暗的烛光翻看着那本《农作物养成》。他在想：如何利用水缸里仅剩的一点水种出粮食？他看到凹凸不平的水泥墙上还挂有去年留的玉米种子。还记得去年的大丰收，吉丰将衣袖挽起老高在屋前的玉米地里掰玉米又跟着爷爷坐着大货车去城里卖玉米，一天下来的收获就回本了两倍。吉丰到现在还记得爷爷那副高兴得合不拢嘴的模样。

第二天，天刚蒙蒙亮，吉丰就摇醒还在睡觉的爷爷。昨天晚上下雨了，爷爷怔得一下衣也不顾得穿，就跑到院子里。那院子里的泥土都饱饱喝足了水，院里有一小块下陷的

地方也装满了好久不见的澄澈雨水。爷爷弯下腰来，脸上笑出了一层又一层的褶子，他用手轻拍那一小片水洼地。雨不知觉间又开始下了，爷

爷和吉丰就坐在门槛上，听屋檐上的雨珠滚落在地上的声音，村口嘈杂杂乱，雨水不断冲刷着村民们稀稀疏疏的脚印。吉丰在笑，是玉米回来了。

20 电技 2 班刘建智



瞳孔中的浪花

大概还能否遇见这样的景致。

江南人家不缺小江河流，但在面对无垠的海有着

久久不能平复的心情。海浪冲起一朵朵浪花的时候，像

一朵朵洁白的雏菊，先是悠悠聚拢，再是缓缓散开。迎

面吹来海风，质朴自由。我张开双臂，幻化成一只洁白的海鸥，在空中翱翔，俯冲下去与掀起的浪花擦肩而过，贴着海面享受大海带来的快乐。

日光下的海面闪耀而又刺眼，海滩上的人们走到

大大的太阳伞下感受着炙热带来的舒畅。海水一下涌

上来，再慢慢退回去。几个小孩在比谁的沙堡更坚固，

执拗而天真，单纯的好像涌上来的海水一样清澈珍贵。

海风吹走了生

活泛起的涟漪，海浪带来了愉悦的缤纷。

我沿着落日映着的海边，沿着一条由浪

花织成的丝带，看落

日向远处延伸着。又

看见淡蓝色的天空，

星星点点的晶莹凌

乱地洒落着，但我的

眼中已装不下其他，

每走一步都洒出晶

莹的浪花。

21 软件 4 班阳宽

叶尖上还挂着雨水。嫩绿的叶子和雪白的花骨朵相互映衬，叫一个赏心悦目。

又是一年毕业季，以前一直听不懂这首歌，直到昨天看到了相册里高中开了一路的栀子花，突然想起了这首歌，鼻子里充斥着花香，眼里的泪却在打转，楼下的花每年都会开，但以后的学校里再也没有我们了吧。今年我们已经没有机会一起看栀子花开，“栀子花开，如此可爱，挥手告别，欢乐和无奈，光影好像流水飞快，日夜夜将我们的青春灌溉。”栀子花开的季节，希望你们能好好告别，如愿以偿。成为栀子花般纯洁无瑕，自带芬芳的人。

青春时种下的栀子花，总会等到属于它的季节。

“世间情动，不过是盛夏白瓷梅子汤，碎冰碰撞当啷响。”栀子花，淡淡的香，永恒的爱。栀子花落在了百褶裙上，像极了少女身上的白衬衫，将她的脸上的红晕衬的更加可爱。回家的路上鼻尖上还萦绕着触碰到的栀子花香和少年宽厚肩膀的触感。

一定要爱着点什么，恰似草木对光阴的钟情，携最纯粹的心和最真诚目光。洁白无瑕的栀子花，栀子，知子，执子……

21 移商 2 班周述哲

青稞熟了

他站在边境哨岗处，默默啃着糌粑，寒风不停地掠过他的面颊，他心里在想：今年冬天跟去年一样冷呢。

“班长，班长，我——王守疆。想申请回家一趟。”他咧着两颗大门牙，右手作敬礼姿势冲着班长憨厚地笑着。班长的面色无任何波澜惊动，他用手轻拍了拍王守疆的肩头：“要不再等一个月吧，你看现在边境也挺不安全的，我们需要你。”王守疆只得点头示意，上次也是再等一个月。他依旧背着长杆枪、大棉帽，直挺挺地站着。听野风刮得寸把高的小草。簌簌的声音直往他耳里灌。他不知道自己有多久没看到青稞地里青蛙来来往往返返穿梭了。蛙鸣的声音似乎又在他耳边此起彼伏地响起。他摸了摸内口袋里硬邦邦的糌粑，它和酥油茶才是最配啊。王守疆想，他又在信纸上写了一笔，妈，我过一个月再回来看你。他往家里寄的信都被母亲整整齐齐地叠放在橱柜里。母亲不识字，邮差刚把信交到她手上，她就缠着让邮差一字一句念给她听，母亲感觉王守疆此时此刻就站在自己面前。嘴里不停应着：好好好！邮差念完后，母亲又小心翼翼地将信纸原样塞回泥土色的信封。到了晚上，母亲又会一个人借着暗黄的灯光一遍遍去摸王守疆写的字迹。母亲每月都会在村里磨一次青稞粉，给王守疆做糌粑。待下次邮差过来后，她会差邮递员为她交给她心里最值得自己骄傲的守疆。

他算得上是队伍里最出色的兵了，班长为他申请“升官”，他一直不愿，“我想站在人民最需要我的地方”他便一直在边境哨岗当值。每当夜幕完全降临时，边境危险也就开始在酝酿。而他的眼皮一刻也未耷拉下来。

这天，天才刚刚黑沉下来，他啃着母亲送来的糌粑，忽然察觉到远处的声响愈来愈近。他下意识吹响哨子，他也看清了“敌人”的真面貌，他们听到哨声后加紧速度破坏边境处的防御设施。班长一声令下，王守疆与战友们便与敌人进行了交火。他看着枪火在空中绽放的光芒一次又一次点亮夜幕，看着战友们一个又一个无声地倒在他的身旁。他咬紧牙关，硬生生将嘴皮咬出了血，枪声在他耳边彻响，他最终像看到了母亲为他做糌粑的慈爱模样，家里的青稞好像熟了。这一次，他的眼皮不得已耷拉了下来……

20 电技 2 班刘建智

